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Horyzont czasu w makroekonomii

 Długi okres
Ceny są elastyczne i reagują na zmiany 
popytu i podaży.

 Krótki okres
Wiele cen jest “lepkich” na ustalonym 
wcześniej poziomie.

Gospodarka zachowuje się inaczej, 

kiedy ceny są lepkie.



Przypomnienie klasycznego modelu 
gospodarki w ujęciu makro

 Produkcja jest determinowana przez 
stronę podażową gospodarki:

 zasób siły roboczej i kapitału oraz

 technologię

 Zmiany w popycie na dobra i usługi (C, I, 
G ) wpływają tylko na ceny, nie na ilości.

 Zakłada się tam pełną elastyczność cen. 

 Model ten stosuje się do analiz  w długim 
okresie.



Kiedy ceny są lepkie…

…wielkość produkcji i zatrudnienia zależy 
także od popytu, na który z kolei 
oddziałuje:

 polityka fiskalna (G i T )

 polityka pieniężna (M )

 inne czynniki, jak np. egzogeniczne zmiany 
w C lub I



Model zagregowanego popytu i 
zagregowanej podaży

 Paradygmat używany przez ekonomistów 
głównego nurtu i polityków gospodarczych 
do wyjaśniania wahań koniunktury i 
analizy stabilizującej polityki gospodarczej

 Pokazuje, jak i ustalana jest wielkość 
produkcji i poziom cen

 Pokazuje, jak zachowuje się gospodarka w 
krótkim okresie i długim okresie
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Popyt agregatowy (globalny)



Najprostsze wyjaśnienie ujemnej 
zależności między Y a P 

 Ilościowa teoria pieniądza:

 M V  =  P Y  

 Przy danej wielkości M  i V,  
równanie to wskazuje na ujemną 
zależność między P a Y



Zagregowany popyt (AD)

 Agregatowy (globalny) popyt 
= zależność zakupów w 
skali całego kraju od 
ogólnego poziomu cen

 Wzrost cen przy danej 
wielkości dochodów 
powoduje spadek ich siły 
nabywczej  tzw. 
dochodowy efekt zmiany 
poziomu cen. Odwrotnie: 
przy spadku ogólnego 
poziomu cen

 Skutek: w miarę wzrostu 
cen rozmiary zakupów są 
coraz mniejsze
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Popyt agregatowy: 
wyprowadzenie graficzne
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Popyt agregatowy : 
wyprowadzenie algebraiczne
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Co zmienia ceny przy danym PKB ?

 AD ma kształt hiperboli

 Ceny rosną, kiedy:

 rośnie podaż pieniądza

 rośnie mnożnik polityki 
monetarnej

 rosną wydatki 
autonomiczne 

 rośnie mnożnik polityki 
fiskalnej
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Położenie AD

 Krzywa AD ma kształt hiperboli postaci

 Parametr "b" ustala położenie pionowej 
asymptoty  wzrost "b" powoduje, że całą 

funkcja przesuwa się w prawo o zmianę "b"

 Wzrost "a" powoduje, że nowa funkcja leży w 
całości nad starą i jest bardziej stroma 
(mniej wypukła)
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Położenie krzywej AD: 
przybliżenie liniowe

 Równoległe przesunięcie AD 
(w prawo): 

 Zmiana (zwiększenie) 
wydatków agregatowych

 Wzrost mnożnika polityki 
fiskalnej β

AD1

AD0

p

Y

p

AD0
Y

AD1

• Przesunięcie połączone ze zmianą 
kąta nachylenia AD (bardziej 
stroma): 

– Zmiana nominalnej ilości 
pieniądza (wzrost)

– Zmiana (zwiększenie) 
mnożnika polityki monetarnej 
γ



Podaż agregatowa (AS)
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Zagregowana podaż w długim 
okresie

 Przypomnijmy z modelu klasycznego:
W długim okresie produkcja zależy od 
zasobów czynników produkcji i technologii

, ( )Y F K L

nazywany jest produktem potencjalnym lub przy 

pełnym zatrudnieniu lub naturalnym; przy tej wielkości 

produkcji wszystkie czynniki produkcji gospodarce są 

w pełni wykorzystane

Y

“Pełne zatrudnienie” oznacza, iż bezrobocie 

kształtuje się na poziomie naturalnej stopy 

bezrobocia (nie wynosi zero).



Krzywa długookresowej podaży 
zagregowanej (LRAS)
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nie zależy od 
P, więc LRAS jest 
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UWAGA: P to jest poziom 
cen w gospodarce; wzrost 
P – to wzrost 
jednostkowego przychodu 
firmy, ale także i kosztów; 
w mikroekonomii przy 
okazji omawiania krzywej 
podaży mówimy raczej o 
cenie relatywnej. 



Długookresowe skutki wzrostu M
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Krzywa krótkookresowej podaży 
zagregowanej (SRAS)

 Wiele cen jest w krótkim okresie lepkich. 

 Załóżmy na razie, że:

 w krótkim okresie wszystkie ceny są sztywne 
na ustalonym wcześniej poziomie,

 firmy są skłonne sprzedawać po tej cenie tak 
dużo, ile tylko ich klienci są gotowi od nich 
kupić.  

 Stąd, krzywa krótkookresowej podaży 
zagregowanej (SRAS) jest pozioma.



Krzywa krótkookresowej podaży 
zagregowanej (SRAS)
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kupić.



Krótkookresowe skutki wzrostu M
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okresie, kiedy 

ceny są lepkie,…
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Od krótkiego okresu do długiego 
okresu….

Z czasem, ceny stopniowo stają się 

giętkie”. W która stronę się zmieniają?

Y Y

Y Y

Y Y

rósł

spadał

pozostanie stały 

Jeśli równowaga w krótkim 

okresie charakteryzuje się:

Wówczas z czasem  

poziom cen P będzie:

Proces dostosowań cenowych jest 

mechanizmem, który powoduje, że gospodarka 

zmierza do długookresowej równowagi.



Krótko i długookresowy efekt 
ΔM > 0
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UWAGA: mechanizm dostosowawczy idzie przez rynek pracy: wyższa 

produkcja wymaga wzrostu zatrudnienia, a to ogranicza bezrobocie i 

zwiększa presję na wzrost płac (kosztów dla firm), co podnosi ceny



Szoki makroekonomiczne

 Szoki:  egzogeniczne zmiany w popycie i 
podąży zagregowanej

 Szoki okresowo wypychają gospodarkę ze 
stanu pełnego zatrudnienia.

 Przykład:   egzogeniczny spadek prędkości 
obiegu pieniądza

Jeśli podaż pieniądza jest stała, spadek V
powoduje, ze ludzie używają pieniędzy w 
mniejszej liczbie transakcji, przez co spada 
popyt na dobra i usługi.
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Skutki negatywnego szoku popytowego
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Szoki podażowe

 Szok podażowy zmienia koszty produkcji, co wpływa na 
ceny, które firmy ustalają (stąd nazywany jest także 
szokiem cenowym)

 Przykłady negatywnych szoków podażowych:

 Zła pogoda zmniejsza zbiory zbóż, popychając w górę 
ceny żywności. 

 Pracownicy zawiązują związki zawodowe i negocjują 
podwyżki płac.  

 Nowe regulacje dotyczące środowiska, wymagają, aby 
firmy zmniejszymy emisje zanieczyszczeń. Firmy 
podnoszą ceny, aby zrekompensować sobie koszty 
zamontowania odpowiednich urządzeń.  

 Pozytywne szoki podażowe z kolei obniżają koszty 
produkcji, a w konsekwencji ceny.



CASE STUDY:  

Szoki naftowe lat 1970-tych

 Początek lat 1970-tych:   Kraje OPEC 
przeprowadziły koordynowaną obniżkę 
produkcji ropy naftowej.

 Ceny ropy wzrosły o:
11% w 1973

68% w 1974
16% w 1975

 Tak gwałtowny wzrost cen ropy stanowi 
szok podażowy, gdyż znacząco wpływa 
na koszty i ceny.



1P
SRAS1

Y

P

AD

LRAS

YY2

CASE STUDY:  
Szoki naftowe lat 1970-tych
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CASE STUDY:  
Szoki naftowe lat 1970-tych

Oczekiwane 
skutki szoku 
naftowego:

• inflacja #

• produkcja $

• bezrobocie #

…a potem 
stopniowa 
poprawa sytuacji.
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CASE STUDY:  
Szoki naftowe lat 1970-tych

Koniec lat 
1970-tych:  

Kiedy 
gospodarka 
wychodziła z 
kryzysu, ceny 
ropy wzrosły 
ponownie, 
powodując 
kolejny 
negatywny 
szok podażowy

4%

6%

8%

10%

12%

14%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

1977 1978 1979 1980 1981

Change in oil prices (left scale)

Inflation rate-CPI (right scale)

Unemployment rate (right scale)



CASE STUDY:  
Szoki naftowe lat 1980-tych

Lata 1980-te:  

Dodatki szok 
podażowy: 
znaczący 
spadek cen 
ropy naftowej. 
Zgodnie z 
przewidywania
mi modelu, 
inflacja i 
bezrobocie 
spadły.

0%

2%

4%

6%

8%

10%

-50%

-40%

-30%

-20%

-10%

0%

10%

20%

30%

40%

1982 1983 1984 1985 1986 1987

Change in oil prices (left scale)

Inflation rate-CPI (right scale)

Unemployment rate (right scale)



Polityka stabilizacyjna z 
wykorzystaniem polityki pieniężnej 
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Polityka stabilizacyjna z 
wykorzystaniem polityki pieniężnej 
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Podsumowanie

 Długi okres: ceny są elastyczne, produkcja i 
zatrudnienie są zawsze na swoim naturalnym 
poziomie; stosujemy teorię klasyczną.

 W krótkim okresie: ceny są lepkie, wstrząsy 
może wypychać produkcję i zatrudnienie z dala 
od swoich naturalnych poziomów.

 Zagregowany popyt i podaż: podstawa do 
analizy wahań ekonomicznych.



Podsumowanie

 Krzywa zagregowanego popytu jest ujemnie 
nachylona.

 Długookresowa krzywa podaży jest pionowa, 
ponieważ produkt zależy od zasobów czynników 
produkcji i technologii (lecz nie cen).

 Krótkookresowa krzywa podaży jest pozioma, 
ponieważ ceny są lepkie.



Podsumowanie

 Szoki popytowe i podażowe powodują wahania 
w PKB i zatrudnieniu w krótkim okresie.

 Bank centralny może stabilizować gospodarkę 
poprzez stosowanie polityki monetarnej.



Co między cenami sztywnymi a 
doskonale elastycznymi?

 W modelu krzyża keynesowskiego oraz modelu 
ISLM zakładaliśmy, że ceny są stałe.  

 krzywa podaży zagregowanej płaska 

 Przyjrzyjmy się AS dokładniej: rozważmy dwa 
modele wyjaśniające zagregowaną podaż:

 Model lepkich cen

 Model niepełnej informacji

 Ale o tym będzie już mowa za tydzień….



Koniec wykładu 12.

Dziękuję i zapraszam za tydzień !


